## **Sunday in Depth**

柒纵深•时政

责任编辑:张本甫 美编:于飞 组版:巫忠伟



南京远眺 快报记者 泱波 摄

6月23日,南 京召开全市负责干 部大会,与会者每 人都拿到一份材 料,其中有篇题为 《南京新一轮解放 思想中需要解决的 问题及其对策》的 调查报告,市委书 记朱善璐对其作出 专门评价:"写得很 对南京存在的 问题和不足做了深 刻剖析,查找问题 切中要害,点出不 足发人深省,提出

对策切实可行。"



#### 【学者】

# 三座"城" 圈住南京创新文化

张义生:南京市委党校副校长

《南京新一轮解放思想中需要解决的问题及其对策》,这份报告其实是一篇"命题作文",命题者正是市委书记朱善璐。而党校给每批次领导干部学习班上的第一课都是解放思想,则是自己排的。

星期柒新闻周刊: 为什么会专门做一篇有关解放思想的调查报告?

**张义生**: 这是朱善璐书 记在视察市政协时提出的要 求

星期柒新闻周刊: 听说 今年上半年开始, 市委党校 每批次领导干部学习班的第 一课,主题都是解放思想。这 也是市委安排的吗?

**张义生:**我们自己排的。 **星期柒新闻周刊:**为什么这样排,谁主讲、讲什么?

**张义生:**我讲。新一轮大 发展必然需要进一步解放思想,转变观念,深化改革,转 变发展方式。

星期柒新闻周刊:您说的"转变观念",具体指什么?

**张义生**:不合时宜的发展理念,例如一说到发展,就需要一块土地、一笔资金、一批便宜的劳动力,来搞加工制造业,有些甚至是以牺牲环境为代价的。

「現る」でいる。 **星期柒新闻周刊:** 那么 在落实中,具体靠什么呢?

在洛头中, 具体靠什么吃? 张义生: 关键是政策。 政策引导得好, 没有优势的 地方, 也能吸引到"优势", 比如深圳就是个最好的例子, 它的大学数量很少, 科 教资源远不如南京, 可是有 好的政策。哪里的政策完有 吸引力, 科教优势就会流向 哪里。

星期柒新闻周刊:怎样 的政策才算好政策呢?是不 是政府多划些地、多减免些 费用就是好政策?

张义生:不尽然,这是多方面的。从政府对企业创新的扶持力度、奖励力度、引进人才的力度等方面都能体现出来。

小富即安,小进即满,这 是市委书记朱善璐在提及南 京创新、创业氛围不浓等问 题时,经常说的两个现状。 星期柒新闻周刊:连南京人自己都说,南京人就业不喜欢冒险,不喜欢冒尖,等等。这是由什么原因造成的呢?

张义生:由于历史、政治、区位等特点,造成了南京在对待创新的文化上存在些"缺陷"。在调查报告中,我们把它总结为三个"城"。

首先,"官"城。六朝古都的历史使得官本位意识浓厚,商业意识、商品意识相对淡薄。南京又是省会所在地,对国有大型企业的依赖性,使南京错过了大力发展乡镇工业的机遇;

其次," 学"城。高校和科研院所云集南京,学者多、文人多,容易出现重文轻商的观念,缺乏创造物质财富的激情和冲动;

第三,"边"城。南京是 长三角沿海中心城市,也属 于江南城市。但处于东部的 边缘,南方的边缘。

南京向西 30 公里,就进入中部地区安徽。南京的文化对安徽等中部地区有重要的辐射和影响作用,也很容易受到来自中部地区传统观念和思维方式的反辐射和反渗透。

似乎大多数人都能承认 目前存在的问题,政策也陆 陆续续出了不少,然而很多 政令往往行到一半就出现了 "中梗阻"。部门意识、"码 头意识",就是缺乏全局意 识。

星期柒新闻周刊:突破 上述惯性思想,该从哪里做 起呢?

张义生:破什么、立什么, 这是当前最应该明确的问题。 在党校给学员们上解放思想 课时我讲了三个标准:一是实 践标准。我们的思想、理念是 否符合当下的实践要求;二是 时代标准,我们是否把握和跟 上了时代的步伐;三是价值标 准,实践的目的是满足人的需

相应地,新一轮解放思想也要遵循这几条原则和要求,一是"清理"思想观念,打破禁锢人们头脑和束缚人们手脚的观念、文化、体制等阻碍因素,解决好思想状态

#### "官"城

六朝古都的历史 使得官本位意识浓厚, 商业意识、商品意识相 对淡薄;

## "学"城

高校和科研院所 云集南京,学者多、文 人多,容易出现重文轻 商的观念,缺乏创造物 质财富的激情和冲动;

### "边"城

问题;二是解决好"眼界"问题,视野要开阔,要把南京放到经济全球化、信息化的大背景下去发展;三是将"以人为本"作为价值观,我们的体制、机制必须要满足群众的价值观和需求。

星期柒新闻周刊:有些 干部对问题并不回避,讨论 的时候也说得毫不留情,然 而一旦真正落实到了工作 中,似乎完全又是另一种做 法了。

**张义生**: 这既与文化有 关,又与体制有关。作为一名 领导干部,处于体制内,往往 一个人发挥不了影响全局的 作用,即便他想做,可能也会 瞻前顾后,顾虑重重。

星期柒新闻周刊:那么, 在推行解放思想的过程中, 能不能出台一些刚性的手

**张义生**:可以的。目前场 的公务员考核,缺乏把个个 等的压力传,导压力传,导压力传,导压力的通过干部为 机制"。可以通过干部考核和任用机制。可以的通过系列的通过不 和任用机制的一级,对创始系统,例如,对应形成保护和成份,从政绩的考核、奖励、 一种,从政绩的考核、奖励、 一种,以及遗环,

#### 【官员】

## 决不能"听起来很激动 回来后不能动"

汪晓宁: 南京市发改委研究室主任

南京缺项目吗? 从来就不缺。问题是,哪些项目是现在想要并能要的,哪些是不想要也不能要的。在新一轮解放思想的背景下,南京面临的挑战更多、问题也更棘手。相应地,一系列应对策略也正在酝酿。

仅在今年上半年,南京就否定了100多个项目,其中有不少还是大投资的,背后几乎都脱不了一个共同原因:会影响生态环境。

星期柒新闻周刊:对大 多数城市而言,经济发展还 是排在相当重要的位置,南 京越来越加强对项目的"选 优"力度,审核越来越严格, 解放思想过程中,"发展"和 "发展好"这两者如何权衡?

**汪晓宁:**和广州等地相比,我们目前的难度更大,主要是"后劲缩小"。按照可持续发展的要求,"发展"的束缚比以前大得多。在项目取舍问题上,既不能影响生态环境,又不能影响经济发展速度。

星期柒新闻周刊:目前 我们的产业结构和广州、深 圳等地比较有哪些优、劣 势?

南京的新一轮解放思想大讨论第一阶段是查找问题,接着就该是"怎么做"阶段了,决不能"听起来很激动,回来后不能动"。

星期柒新闻周刊:解放 思想的一个重要内涵就是 勇于创新,是不是说白了就 是要敢于"踩红线"?

汪晓宁: 创新是必须

的, 苏南和沿海地区有政策 高地的效应。南京有很多政 策其实也不错, 但没有充分 发挥, 再加上信息畅通不 够, 群众也不太了解, 导致 一些政策的落实还不到位。

其次,政府转变思想观念的一个重要标志是从侧重管理到侧重服务,并且为创新创造必需的土壤。以前是"只有我说的这些,你才可以干",现在是"除了我说了不能干的,你都能干"。

星期柒新闻周刊:近来 南京大规模组织领导干部 到发达地区考察、学习,您 觉得效果会多大?

**汪晓宁**:南京的解放思想大讨论是按阶段进行的,第一阶段是查找问题,我觉得最关键的是,解放思想后该怎么办?最后还是应该落实到解放生产力、理顺生产关系上。对广州、深圳等地的模式和经验,我们可以借鉴,但照搬也不行。

7月3日,广州市委书记朱小丹明确广州新定位: 10年内跻身亚洲重要城市。南京呢,究竟应该定位成什么样的城市?

星期柒新闻周刊:在新一轮发展中,很多城市都有

星期柒新闻周刊:那么 南京如何发挥新的城市功 能?

**汪晓宁:**南京是长江流域的节点城市,在苏南又相对偏北,资源多,但有待进一步整合。

快报记者 郑春平 都怡文 陈英